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上学期五年级 

                综合实践活动教案 

一  请到我的家乡来 

1、名城广州 

２．开放的广州 

3、广州明天会更好 

二、小当家 

1、今天我当家 

2．美食小能手 

三、野外活动 

1、有趣的野外活动 

2．我们可能遇到的难题 

走向大自然 

五、饮水思源话珠江 

1、珠江考察 

2、饮水思源 

3、让珠江水常清 

四、外国朋友在广州 

1、身边的外国朋友 

2、我们的生活差异 

3、和外国小朋友交往 

六、旅游工艺品 

1、多姿多彩的旅游工艺品 

2、旅游工艺品探源 

3、广州的旅游工艺品 

 

一  请到我的家乡来 

1、名城广州 

活动目的 

1、通过考察和调查,简单的了解广州的地理位置及其重要性,学会看地

图,同时培养学生收集资料的能力。 

1、 通过上网或去图书馆有目的的对广州古今经济的发展、历 

史文化的积累、革命史迹的收集，知道广州的经济、历史、文化基本

特色和影响，增强荣誉和使命感，同时吸收广州历史变化的基本知识，
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拓展了眼界 。 

2、 通过学生交流活动，加强学生对家乡的热爱，提高交往和 

表达能力。 

活动分析 

家乡是每个人从小生活的地方，给人留下深刻的印象，亲切的感

觉。通过参加这次活动，让学生了解自己家乡的基本情况和简单的历

史由来，知道家乡的古今历史、变化和家乡的基本特色。通过综合实

践活动，以调查、收集、考察、交流等方式，让学生知道广州悠久的

历史，对广州的文化底蕴有大概得了解，知道有名的历史遗迹和他们

的由来。培养学生调查和收集信息的能力，加强对家乡的荣誉感或使

命感。 

活动安排 

1、活动准备 

（1）课前先让学生去图书馆或上网调查广州的地理位置和地理

环境。 

（2）收集、拍照或以图画的形式，收集广州的标志建筑或历史

的遗迹。 

1． 可以利用周末先去实地进行参观考察，获取基本的资料 

a) 活动过程 

（1） 利用多媒体引入 

a.展示广州申办亚运会的记录片。让学生通过镜头了解古今广

州是中国的历史文化名城。 
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b.谈话：广州是祖国的南大门，看着中国地图，你能发现它的

位置吗？（从中知道它是沿海城市） 

(2)向向小伙伴说说自己查阅地图后的看法。 

a.先自己填写，读一读。 

b.在小组内向同伴汇报自己的看法。 

c.以经济历史遗迹、文化遗迹、革命遗迹三个板块的内容，分活

动调查和交流小组，进行活动。 

(3)请学生介绍最具代表性的历史遗迹，最好能让他们说说参观后

的体验和收获。评选出最佳介绍人。 

3、活动延伸 

（１）在班里进行名城广州知识竞赛，可以由学生出题目，准备

好答案。以小组挑战赛的形式进行，评选出优胜小组。 

（２）在网上或在杂志上收集广州精美的摄影或图片，出一期以

“岭南名城广州行”为主题的墙报。 

 

２．开放的广州 

活动目的 

a) 通过收集资料，让学生知道在改革开放中的发展和变化，并 

知道它为此所获得的荣誉，增强主人翁的自豪感。 

b) 了解广州近十年的城市建设，通过交流，知道广州城市的标 

志性的特色，知道广州的未来规划和建设：如大学城、生物岛、科技

园、商业区、开发区新机场、新火车站等等。 
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c) 通过实践活动，学会尝试根据广州的特色和主题，设计出广 

州观光的旅游线路。 

d) 从“三大件”的变迁，知道生活在广州的市民的巨大变化， 

明白生活质量的提高，离不开经济的发展和改革开放。 

e) 树立起自己身为广州人的自豪感，能懂得自己家乡的优势。 

活动分析 

家乡，是每个学生的非常熟悉的生活环境。可以说衣食住行都会 

在这个环境中。而城市的变化，作为家乡人应该是最敏感、体验最深

的。广州的改革开放已经是二十多年了，学生仅可能感受到广州近年

来的变化，却较难知道八十年代广州人的生活。通过本专题的活动，

让学生先收集大量的有关信息，知道城市的变化，了解广州人生活的

变迁。并通过设计旅游路线的活动，增强学生对家乡的亲切感和动手

动脑的能力。 

活动安排 

1、活动准备 

（1）课前布置学生以小组为单位,通过上网收集资料调查访问,先

尝试完成调查卡。 

（2）收集自己在家乡的特色之处。 

活动过程 

（1）谈话导入 

①广州是沿海开放城市，它也是中国第一批改革开放的城市之

一，谁来说说广州的今天？ 
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②那十年前的广州是怎样的？小组交流。 

（2）大家说说调查的情况 

①展示一些十年前老城区的图片，让大家看看最熟悉地区原来的

面貌。 

②请学生分内容展示自己的调查卡。 

（3）介绍日新月异的广州 

①播放多媒体软件，看看广州的变化。 

②小组交流：繁华广州给你留下印象最深的地方？ 

（4）设计活力广州的旅游线路 

①让小组选取或自己设定主题 

②小组交流设计 

③举行旅游线路投标会，以小组为单位介绍所设计的广州观光线

路。评选最佳线路。 

（5）小组交流 

①了解广州“三大件”的变化，知道人们生活水平不断提高。 

②生活在广州的好处，小组讨论，整理成“生活在广州的十大理

由”。 

3、活动延伸 

（1）收集资料，对比中国三大城市：北京、上海、广州的发展

和变化。 

（2）利用周末，请家长尝试按照小组设计的旅游主题线路去体

验一下，并记录下自己的感受。 



 

word 文档 可自由复制编辑 

3、广州明天会更好 

活动目的 

1、通过实地参观或上网等方式了解广州作为“国际大都市”的新

的建设项目，知道广州不断的变化是为了让广州变得更美好。 

2、发挥自己的想象力，设计未来的广州的模样。增强主人翁的意

识，培养相应的表达能力。通过讨论，知道人类再经济发展的同时，

还要注意动植物生态系统和环境的平衡。 

活动分析 

本主题的目的在于让学生更清楚地了解广州未来的变化，以及

培养他们的环境保护意识和对家乡热爱的至深感情。 

活动过程  

（1）媒体导入 

展示近来有关部门采访广州新建设的片段，让学生对广州的未

来发展有美好的憧憬。 

（2）安排实地参观，并收集基本的资料。 

（3）以小组为单位填写好小调查。 

（4）为未来的广州城市设计更好的建筑。 

（5）小辩论会：为了发展是否可以牺牲环境。 

二、小当家 

1、今天我当家 

活动目的 

1．通过调查了解家人的饮食习惯和需求，培养搜集资料的能
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力。 

2．通过制定一日的食谱，根据食谱指定采购计划，记录采购

过程，使学生学习有条理地做事，体会到父母的辛劳。 

3．通过记录加工准备，培养学生做事细心，提高自理能力。 

4．通过和同学分享当家的心得，感受父母照顾子女的艰辛，

激发对自己家庭的热爱，提高与人交往的能力。 

活动分析 

家庭是每个人成长的基地，每一个家庭成员都应该分担家庭的

责任。通过参加本活动，让学生了解自己家人的情况，认识自己作

为家庭一员应对家庭尽一分责任。通过实践活动，让学生认识到当

家需要做的事情，懂得当家要有计划、有条理，用自己的双手，为

家人分担家庭任务。培养学生自立能力，激发学生作家庭小主人的

自豪感。 

活动安排 

1．活动准备 

（1）课前让学生先了解家人的饮食习惯和需求，并做好记录。 

（2）制定一天的食谱，进行采购和记录。 

（3）记下自己的当家经历。 

2．活动过程 

（1）引入“今天我当家”一课 。 

①同学们在课前已经进行了小当家的准备活动。向小伙伴介绍

一下你们家人的情况。 
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②根据家人情况你设定什么食谱呢，互相交流。 

（2）说说买菜的经历，把一些见闻说给大家交流。 

（3）通过网络查找资料，总结作饭的注意事项，大家交流并

做记录。 

（4）讨论作为当家，大家还需要做哪些工作呢？ 

（5）讲一讲当家的小趣闻。 

（6）指导学生设计并制作自己的星期历。 

2．美食小能手 

活动目的 

1．学生经历和体验根据不同需要来设计食品的过程； 

2．鼓励学生发挥想象力和创造力，在设计和制作美食的活动

中表现自己的学习方式和见解。 

活动分析 

学生在进行了当家的实践活动后，对自己的实践有了一定的认

识和体会，这节课让学生通过交流活动，展现自己，同时让学生设

计菜式，增加他们的兴趣，活跃思维，培养了创新意识。 

活动安排 

1．活动准备 

让学生大量收集食谱资料。 

2．活动过程 

（1）让学生在小组内介绍一道自己的拿手菜。 

（2）小组交流：介绍自己收集的食谱，设计出自己的有创意

的小菜。 
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（3）班级内进行厨师比赛预备工作。 

       （4）分小组进行美食擂台赛，让学生动手制作自创的菜，让

同学品尝，再进行评选。 

三、野外活动 

1、有趣的野外活动 

活动目的 

    1．通过学生交流野外活动对人们的身心健康的好处，激发对野 

外活动的热爱 

2．通过指导学生制定野外活动的计划，使学生懂得如何组织野 

活动及野外活动所需要的准备。 

3．通过交流讨论制定的计划，增强学生的表达能力。 

活动分析 

通过介绍几种有趣的野外活动，引导学生认识野外活动对人们身 

心健康的好处，让学生交流自己喜欢的野外活动，从而激发学生对野

外活动的热爱。 

    在制订野外活动的计划时，先让学生确定自己想去的目的地，并 

说出选择此地的理由；再指导学生一步步制订行程计划，确定领队及

队员名单；预计整个活动所需要的花费，讨论活动需要的装备，使学

生了解整次活动的组织过程。 

    制订计划后，让学生相互讨论各自的计划，取长补短，了解自己 

计划的不足之处，加与改进。 

活动过程 
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1．活动准备 

把学生分好组，确定本组所要去的野外活动的目的地，利用课余 

时间了解要到达的地方的车旅费、景点门票费及其他费用。 

2．活动安排 

（1）让学生们分组讨论自己所要去的野外活动地点，确定领队的 

名单，并在组内讨论本次活动的行程计划，作好纪录。 

（2）列出本雌活动所需要的装备，相互交流，发表意见，并做好 

分工。 

（3）定出计划后，各组领队上台介绍本组计划，全班评出最佳计 

划后再分组讨论，对自己制定的计划作出修改，不断完善计划内容。 

3．活动延伸 

（1）一份到野外活动的计划方按。 

（2）列出到野外活动所需要的花费清单。 

2．我们可能遇到的难题 

活动目的

1、通过创设野外活动可能遇到的情景，让学生自己商讨解决的

办法，懂得野外急救的方法。 

2．通过设计制作简易太阳灶，培养学生动手能力和创新能力。 

活动分析 

    单元中这部份内容最具实践意义，在活动中要让学生明白在野外

遇到困难时应如何处理，懂得急救的方法，教会学生求生的本领，并

通过活动，培养学生的团队意识。 
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